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APPROCCIO RICORSIIVO ALLA COMRINATORIA

INIEAMO con QUALCH & ESERPIO ‘NoTo

E]EHPlO 4.
PER DE TERHINARE \L NUNRERO Pw DI
PERNVTAZION| D\ . ELERENTI PISTINT]
BASTA OSIERVARE CHE I4=4 E S€ m7L
ALLORA, UNA YOLTA SCELTO TRA QUL
E (EMENTlI QUELLO DA NETTERE NELLA PRLNA
POSIZIONE, |L RESTO E UNA PERNUTAZIONE
DEGLI Mm-4 ELEMENTlI CHE SONO RI\VAST) |
DuNQue VALE LA SEGUENTE RELAZI ONE
RiCo RI\ Ve

= N Pm-a .
cosl BA Jo, POSSIANO CALCOLARE

Are= L o= 2 ) MYJ3= d-fo= 3:2=6
frum Wy 6= 2, pgnS- e dm.

IN GENERALE Aom= M) - 24 =ml




ESENPLO L,

IL TRIANCOLO D TARTAGLIA- PASCAL-HUI
E'UNO SCHENA Dl NUNER| CHE SL GEMERS
PARTEND® O DA 41 E AD OGNl PAIS O s
AGGIUNGE UNA RLGA DoVe OGNl NunERp
E LA SOMNA DEL DUE NURERL \RMEDATA-
NENTE SOPRA NELLA RIGA PRECEDENTE
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SE INDICHILANO IL NUMERO NELLA RIGA MZO

E Co LONNA k DOVE O&Likcem CON Q(Mk)
ALLORA

a(m,0)= a(m,M)=4 PeR OGNl MZO
E VALE LA RELAZIONE RL\CORSIIVA
(k) = Q(m-4,k-A)+ QMm-4,%)

DOovE AL,



Q.(.M\ Kp\ ( k.‘ (M"‘(\ \

E R\WWRDOANDO che (%) E lwvunero
®L SOTToINSIENL B 4,2, ..., 8] DL
CARDINAL\TA W , LA RELPAZEONE RICORSIVA
HA UN' INTER PRE TAZIONE COMBINATORA
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NUNERO Bl  NUNERO B NURERO DI
SOTwLWSIEN| SoTlow Sierl SOTO\NSIEN
DUl sy DUAL-, MY D\ A, M

Dt w ELENENT DLWk ELENENT) D\ & eleHENT)

CRE CONTENQONDO cH e NON CONTENGoNo
L'eLeneyTo m LeLEMENTO M

POSSIANO DARE UN'INTERPRE TAZIONE DEL
TRIANCGOLO DLl TARTAGLIA ANCHE IN TERMLINL D)
CoNTECGGLO Dl PERCORS L.
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ESENP\O ¥,
LA SUCCESSIONE DIl £=1R0NAccl E DEFWTA

ne
e Fo=0, Fa(zA

Fa= Pt t Tz PR w70

| PRIMI NUNERL Bl TALE SUCCESSIONE Sono
m|o 1|2 3|Q|§ ¢|2|8|ajre
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PROBLEMA A .

CONTRRE IL NUNERO D\ SEQUENZE LUVGHE M2 4
FoRHATE DA O EA DOVE GU A NON COMPAIOND
MAL VICLIML,

SE m=4 LE SEQUENZE SONO O, 4

Se€ m=2 S9oNO ©00,04 40

S€ m=3 J0NO 000, 004, O4O 100, 104
SiAk Qn ILNUMERO DL TALI SEQUENZE .

SE MZ2L ALLORA C\ SONO DUE CAS\ PosgBiLt:

<) L'ULT\e NunERo & O. WTAL CASo IL RESTO
St PUO COMPLETARE IN Qam-4 MODL
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2) LULTino NUMERD E 4. N TAL CASO RCCANTO

Cl DEVE ESSTRE UNO O E || eES® S\ Puod
COMPLETARE IN Qm-o NOD|
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cosl ABDHIANO CHE

Q= QUm-t + Q-2 PER M2

E QUESTO G| PERNETTE DL CoAJCLUDERE™ Cue

Q= FTV\-\-‘Z- .
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StA Qe IL NUMERO DI TALI RICOPRINENT
SE€ Mm72 MLORA LA PARTE FINALE DELLA

STRISCLA PUS ESSSRE RICOPERTA 1w DUE
Moo\
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€ QUEST C| PERNETTE Dl rvCLUDERE CHE

Qn= E;\M :

OsServAZ\ONE, SUPPON IANEO CHE LA PRI\YA
E L' ULTIA CASELLA DELLA QTRSCIA

SIAND "INCOLLATE “ IN MODO CHE StANO AMHic.
SIBILE ANCHE RICOPRINTNTL CoON UN DOWO
"N cAVALL" DEL PRINO T DELL' ULTINO QUARRATINO
ALLORA AL NUNERO DI RiCo PRINENT( QA
CALCOLATO St AQGIUNGONO QUELL| DelL T\fo
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CHE EVDETENENTE SONO Qu-2.= Fp-g .
QRUIVD| 1IN TOTALE IONO Qur Qu-z2= T tF,
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PeolEMA D,

CONTARE \L NUNMERO D| PERMUTAZION| DI
4,2,3, ..., M TALL CHEe PeE R OGN\ NUMERD
LA DIFFCREANZA TRA LA PogizlonNE IN RIALE
EQUELLA FINALE E* \N MODULO £ 4,

\
SE m=4 L'UNICN PERIWTAZIONE E A.
€ Mm=2 ARBBIANO 42,24.

SE =2 ABRBIAMO 4233 24D Ht2
4332 -3+ 324

SE ma LE PERNUTA2IOMI cHT SORNDISFANO
LE CONDIZIONI R CHIESTE SonNo
A2BY , 420D ) 243, 2443 4324,

SIA o, IL NUNERO © | TALI PERNUTAZLIOANL.

SE m72 ALLORA L NUNERO M. PUC occu-
PARE solLo LA POSILWONE M. O LA PoS(-
LONE M-4. IN QUEST'ULTIVO CAo L'm-sinA
Pogl LLOWE DEVE TSIERE O©OCCUPATA OB -4 .

4) Lo L 3.:) L A m-A4
-4 M—2



QU IND|
{ Q™ QM-+ Q-2 PER. M2 2

Q&= ‘\ ) Q-L“Q_

€ QUEST C| PERNMETIE Dl OVCLUDERE CHT

Am= "'M.-\-'\ .

OSSER/ALIONE, ANCHE \W QUES CASe ARRIANO
oTlenvo %, . IN EFFETTI TRA L'INSlENE
DEI RICoPRIMENT| CoVTATI NEL YROBLETMA 2
E LE PERQNWTAZIONI DEL YROBLENAL ESISTE
UN A CoRRISPONDENZA BHlunlVvoceAa LLu-
STRATA NEL SEQUENTE ESENPlo PER M=S
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CIOE AD OGN DOHING BEL RLCo PRIMENTo
CoRRrR\SPoDE UNO SCAMBIO NEW A PERLUTA -
2OVE,

UN' ALTRA CORRLIPONDENER Blupvoca
ESISTle TRA | RLCOPR\NENTL DELLA STRISCIA
AXM. DEL PRORBENA £ € | RLCOPRINENTL
DEL RETTANGOLO 2xt. CoN SOLo DOoWINO
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PROBLENMA .

CONTARE (L NUMERO DI PERCORS\ NEL
QUADRATO MxmMm cxe PARZToNO DALL! AMGOwD
IN BASY N SINISTRA E CHE RRRIVA-NO
NELL! ANCOLo IN ALTo A DESTRA con Hovl-

MENT| VERY DESTRA © VERSe LA E
RiMANEND O NELLA REGUNE GIALLA,
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PER 24ML G L NUMERO DL TALl PERCORSLE
Q=5 , @,=43, Qg=%(, Q¢= %9
b.b: 3y, b._,='-g| bg: 21, he="55
INOLTee NOTIANO CHE PER M2 4

Q'N.= q’M—I + bw
Lm_= (o W VP 'l-b(u_.—[

QUESTE RICORRENEE Perntc TOnNO NOAJ

SOLO D\ CAMCOLARE Qum E ba. PER W7/
MA PYUCHE Dl VERIF(CARE CHE

An=Tou-4 e bu= Fm-z, .



PROBLEMAS.

CoNTARE IL NUME RO Dl Rl Co PRI VE IT|

DeL RETTANCOLO Ax& OTTenN\BlLl conN
Pexl (EVENTALNENTE RUOTHTY) DELLA FORMA

SR e

DoniIn o TROoM NS

CoNSIDERIAVO IL GENVERICO RETTANGOLO
At . SlA an IL NVRERO Dy TALlI RLCO-
PRAVMC KTl € SIA ba lL NVMERD DL RiCoPRI-
MENTL DI
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PER. SIMNETRIA bac CONTA ANCHE L NUHERD
Dl R\CO PRIVENSTL D |
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PER M3f S| K& CHE

l»o.w _.I=> bi=4
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PER m=2. S| HA CHE

INOLTRE PER M3 RLCOPRENDO LA PARTE
FINALE DEL RETTANCOLO QCTTIENIANO
DUE RICORRENTE

L‘—ﬂ—-'——' L-a

m-4 \ m2z \ m~2 | - m
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QA= Qm-\t+ Qu— + Lo M2
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TALl R\ICORRENZE Cl PERNE TNO D\ FaRe
AGEVWLRENTE L CALCOLD.
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OSSCRUAZIONE, DALLE RelLAZION\ RLCORSIWVE

q’&= QM—\ + QM..—?_ 4+ lBM-‘L (z\\

bu= bna + Cm-4 (D)

NE POSSIARO OTTENERE DELLE ALTRE .
AD ESIEHPIO SE TRASLIAYLO QUL INDICy
OTTEeNIANO

Qm-41= Qum-2 + Qm-2 Q2 bm_—s (4\\
Bm-3= bm-3 + Qu-3 ()

CONRIWAND O (N - (4)+ 2:(2) oTTENIATO

Q'N."'Qm."\' 2 M—2 " Qa~4 + Q-2 +2L M-
~ a2 — Loy — L P-g
'l-%_ 3+2,Qu-3

E QUINDI PER m=( S( TROVA
A= LQm~4 + SAVEEY

CHE PeenETTre Dl EVITARE \L CALCO O DE|
Ba, NA CRE HA BISOCANO BL 3 DATL (NIZIALI



PRrogLEVIA C.
CONTARE \L NUME RO DI HOD| DI COLORRARE |
VERIIC| DEL SEQUENTE GRAFRO

con/ AL PLU | COLOR| ROSY, GLALLOVERD T , BLY
IN Moo CHE VERTIC\ COLLECAT! S(ANO DI
ColLo Rl DIVERS|.

INDICHIANO Con Cy IL NURERO DL MOD\ b\

CoLOoRARE UN C\CLO DI m VEKTIC| CcoN AL
PIU 4 COLOR|,
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Pee mn7 L4 NEL COLORARE IL VERTICE m
C\ so N0 Yue cas| Poslimitld,

4) | VERTICA COLLEGAT. AL VERTICE M
HANNO LO STSSSO CO\ORE.

Qf% RN

5 Qom[ .

IL VERTICE M- S| PUO COLORARE IN 2 Wop|

E | DoE VERTIC| ADIACENTI CHE SONO DELLO
5TESSO ColLors SI Posseno "Fomvere! £
OTTENERE UNA COLORARXIONE DI UN CICLO

O( m-2 VERTIC (.

2) | VERTIC\ COLLECAT\ AL VERTICE M
RANNO COLORL\ DIVERS|

% => 2 C,_, Nwd|

lCocosu Y

IL VERTICE M. Sl PUO COLORARE IN L Wod|
E | DUE VERTIC| ADIACENT| CHE 30N0 B
Color\ ©IVERS| S| PosSsoNo "UNIRE" E
OTTENERE UNA COLORARLIONE DDl UN CICLO
Dl m-4 VERT\CI.



QUIND| LA RICORRENZA &
C = LCp I, FER MZ3
DA CUI OTTIENIANO
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&faTa 3 s]e

QA PER COLORARE (L GRAFO R\CHESTO
€ NECESS ARW COLORARE uUNCleLo B\ §
VERQTIC\ £ | @ VERTICcL SUl RAGH) .
QUESTo S\ PLe FaRE IN C.- (Q-"\G Mo\ |
CoSY LA RSPOSTA E
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